



ВАЛЕНТИНА АЛЕКСАНДРОВНА НАСОНОВА

В июле 2003г научная медицинская общественность и врачи разных специальностей России отметили славный юбилей академика РАМН профессора Валентины Александровны Насоновой - выдающегося ученого -ревматолога нашего времени, пользующегося международным авторитетом и признанием.

Жизнь Валентины Александровны- яркий пример самоотверженного служения науке, необыкновенной многогранности интересов и глубины знаний. Более 30 лет она возглавляла Институт ревматологии РАМН. За эти годы он превратился в крупнейший центр российской медицинской науки.

В.А. Насонова является генератором передовых идей, организатором новых направлений исследований в отечественной ревматологии: таких как системность и гетероген-

ность ревматических заболеваний, роль инфекции - вирусной, бактериальной, боррелиозной - в патологии, современные проблемы подагры, эффективность и безопасность противоревматической терапии, профилактика основных ревматических заболеваний и другие. Под ее руководством разработаны принципы комплексного применения кортикостероидов и цитотоксиков в ревматологии. Благодаря ей многие направления стали предметом плодотворного междисциплинарного научного сотрудничества.

Нельзя не отметить, что, основываясь на глубоком комплексном изучении системной красной волчанки, Валентина Александровна Насонова в своей классической монографии впервые представила критерии диагностики, классификацию и систему лечения этого тяжелого заболевания. За много лет до зару-

бежных работ она предложила принципы оценки активности болезни, столь важные при выработке индивидуальной тактики ведения больного.

Валентина Александровна постоянно работает над совершенствованием классификации ревматических заболеваний, видя в этом не только необходимость учитывать результаты новейших научных разработок, касающихся сущности этих заболеваний, но и на деле помогать практическому ревматологу решать проблемы унификации диагностики и номенклатуры, индивидуализации лечения, правильной регистрации и учета каждого ревматологического больного.

Все более чем 500 научных работ и 9 монографий В.А. Насоновой, включая фундаментальное руководство "Ревматические болезни", отличаются глубиной и всесторонний анализ вопроса, оригинальностью и глубина суждений, смелость гипотез и достоверность выводов. Работы Валентины Александровны являются поистине настольными книгами для врачей всей страны, на которых учатся и вырастают новые поколения ревматологов.

Под ее руководством защищено 26 кандидатских и 10 докторских диссертаций. Без преувеличения можно сказать, что Валентина Александровна является настоящим Учителем с большой буквы; она - крупнейший ученый, десятилетиями возглавляющий отечественную школу ревматологов.

Будучи блестящим лектором и пропагандистом знаний в области ревматологии и понимая всю важность и необходимость образовательной деятельности, академик В.А. Насонова выступила инициатором создания специализированных кафедр и курсов по ревматологии, проведения школ молодого ревматолога, что позволило на высоком уровне осуществлять систематическую подготовку и переподготовку врачей по всей стране. Она продолжает неустанно участвовать в организации и проведении семинаров, симпозиумов, научно-практических конференций, съездов и конгрессов по актуальным вопросам ревматологии.

Каждый ее приезд в регион в качестве Главного ревматолога Российской Федерации становится актом укрепления авторитета и позиций ревматологии и ценнейшим уроком по решению сложных клинических и организационных проблем на местах.

Являясь великолепным клиницистом, истинным представителем российской терапевтической школы, Валентина Александровна олицетворяет собой пример бескорыстного служения и безотказной помощи больному. Ее отличает удивительная доступность для пациентов и любых посетителей.

Всей своей жизнью В.А. Насонова подтверждает верность слов Гиппократ: "Пусть врач будет по своему нраву человеком прекрасным и добрым. Он должен быть справедливым при всех обстоятельствах."

В последние годы свой мощный научный и организаторский талант Валентина Александровна направляет на решение проблемы снижения бремени ревматических заболеваний на общество и самого больного человека, провозглашенной всемирной Декадой болезней костей и суставов, 2000-2010., проходящей по эгидой ВОЗ.

Велики заслуги академика В.А. Насоновой перед мировым ревматологическим сообществом. Об их признании свидетельствуют такие факты, как избрание ее Президентом EULAR, многолетним экспертом ВОЗ по ревматологии. Она - Почетный Член целого ряда национальных ревматологических обществ: Болгарии, Великобритании, Германии, Киргизии, Молдовы, Польши, США, Украины, Финляндии, Франции, Японии и др.

Валентина Александровна была организатором и председателем X Европейского Конгресса ревматологов, проходившего в Москве в 1983г, в котором приняли участие более 3000 специалистов и о котором до сих пор с восторгом и благодарностью вспоминают ревматологи из разных стран мира.

В.А. Насонова является ответственным редактором раздела "Ревматология" в БМЭ, она - главный редактор журнала "Научно-практическая ревматология", заместитель редактора журнала "Терапевтический архив".

Многолетняя и многогранная деятельность академика В.А. Насоновой высоко оценена в своей стране: она награждена орденами "Трудового Красного Знамени" и "Знак Почета", медалями "За доблестный труд", "В память 850-летия Москвы", "Ветеран труда", Почетной грамотой Министерства здравоохранения РФ. В 1997г ей присвоено звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации".

В дни своего юбилея Валентина Александровна Насонова по-прежнему полна энергии, замыслов и идей, окружена большим коллективом сотрудников, учеников и единомышленников.

Коллектив ГУ Институт ревматологии РАМН, Ассоциация ревматологов России, многочисленные коллеги и друзья сердечно поздравляют дорогую Валентину Александровну с ее славным Юбилеем и желают сохранить на многие годы крепкое здоровье и неиссякаемую творческую активность.